



# Κίνδυνοι

Όλο και περισσότεροι Έλληνες μπαίνουν πλέον στο Internet! Οι πιο έμπειροι είναι υποψιασμένοι για την σκοτεινή πλευρά του διαδικτύου, όμως οι περισσότεροι δυστυχώς ακόμα δεν έχουν ιδέα!! Το ηλεκτρονικό έγκλημα, όμως, έχει πλέον μπει για τα καλά στη ζωή μας και αυξάνεται με ραγδαίους ρυθμούς.

## Cyber Bullying

Αποστολή κειμένων - e-mail, με προσβλητικό περιεχόμενο, κακόβουλη δημοσίευση φωτογραφιών σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης - ιστολόγια, διάδοση ψευδών γεγονότων. Ανώνυμες κλήσεις και μηνύματα με σκοπό τον φόβο και την ταραχή!



## Παιδική πορνογραφία



«Αρπακτικά» άτομα υπεράνω πάσης υποψίας, μορφωμένοι, οικονομικά ευκατάστατοι ακόμα και με δική τους οικογένεια, φιλήσυχτοι, ευπόληπτοι, π.χ. επιστήμονες, δάσκαλοι, επιχειρηματίες...

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΟΝΤΑΙ ΤΗ ΘΕΣΗ ΚΑΙ ΤΗ ΣΧΕΣΗ ΤΟΥΣ ΓΙΑ ΝΑ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΟΥΝ ΤΟ ΑΡΡΩΣΤΗΜΕΝΟ ΠΑΘΟΣ ΤΟΥΣ...

## Μέσα κοινωνικής δικτύωσης

Στην Υπηρεσία μας προσέρχονται καθημερινά θύματα των οποίων τα προσωπικά δεδομένα έχουν δημοσιοποιηθεί παράνομως, σε ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης (facebook-hi5), με μοναδικό σκοπό τον εξευτελισμό, την απειλή ή τον εξαναγκασμό παράνομως σε πράξη - παράλειψη.



## Αυτοκτονίες



2006 - 2011 → 198 νέοι συνάνθρωποί μας προσπάθησαν με διάφορους τρόπους να αυτοκτονήσουν εκφράζοντας την επιθυμία τους αυτή μέσω του INTERNET.

## Διακίνηση - πειρατεία λογισμικού

Η παράνομη χρήση πνευματικής εργασίας άλλων, χωρίς ρητή αναφορά στο δημιουργό της, συνιστά κλοπή πνευματικής ιδιοκτησίας και αδικήμα!!!



# Χρήσιμες Συμβουλές

## 1. Ενημέρωση



Το Διαδίκτυο αποτελεί ένα από τα θαύματα του σύγχρονου κόσμου. Δίνει σε πραγματικό χρόνο πρόσβαση σε πληροφορία, γνώση αλλά και ψυχαγωγία. Κάθε χρήστης του πρέπει να συνειδητοποιήσει ότι ο παγκόσμιος ιστός δε διαφέρει σε τίποτα από μια κοινωνία. Οι πληροφορίες που παρουσιάζονται στο Διαδίκτυο δεν είναι πάντα έγκυρες. Παρόλα αυτά μπορείτε να χρησιμοποιείτε το Διαδίκτυο για να αποκτήσετε ασφαλείς και έγκυρες πληροφορίες για ενημερωτικό και εκπαιδευτικό όφελος.

## 2. Ασφάλεια

Ενημερώνετε τα προγράμματα πλοήγησης και το λειτουργικό σύστημα τακτικά. Εγκαταστήστε πρόσθετο λογισμικό ασφάλειας (antivirus, antispyware) καθώς και προγράμματα - «τείχη ασφαλείας» (firewall) που ελέγχουν εισερχόμενες και εξερχόμενες πληροφορίες από τον υπολογιστή σας και προλαβαίνουν τη διάδοση ιών και ανεπιθύμητων εφαρμογών, των οποίων η εγκατάσταση δεν γίνεται συνειδητά. Ενεργοποιήστε τα ενσωματωμένα χαρακτηριστικά του προγράμματος πλοήγησης που χρησιμοποιείτε για την προστασία σας στο Διαδίκτυο. Αυτά συνήθως βρίσκονται στην ενότητα «Εργαλεία» (Tools) και μετά «Επιλογές» (Internet Options).

## 3. Προστασία



Κάτοχοι λογαριασμών e-mail λαμβάνουν συχνά διαφημιστικά ή παραπλανητικά μηνύματα από άγνωστους που περιέχουν μολυσμένα αρχεία με ιούς ή διαφημίζουν ακατάλληλο και παράνομο περιεχόμενο ή αποσκοπούν στην εξαπάτηση των χρηστών με στόχο την απόκτηση ευαίσθητων - προσωπικών πληροφοριών και στην εγκατάσταση κακόβουλου λογισμικού με δυσάρεστες συνέπειες (Phishing). Βεβαιωθείτε ότι στους λογαριασμούς e-mail έχετε ενεργοποιήσει το φίλτρο για τα ανεπιθύμητα μηνύματα, στο υψηλότερο επίπεδο και ποτέ μην ανοίγετε συνημμένα αρχεία που έχετε λάβει από αγνώστους. Αποφεύγετε να χρησιμοποιείτε κωδικούς που μπορεί εύκολα να τους μαντέψει κάποιος (σημαδιακές ημερομηνίες, ακολουθίες γραμμάτων ή κύρια ονόματα). Ένας ασφαλής κωδικός καλό είναι να περιλαμβάνει έξι έως οχτώ χαρακτήρες και ιδανικά συνδυασμό πεζών-κεφαλαίων. Διατηρείτε αντίγραφα ασφαλείας (Backup) για όσα αρχεία κρίνετε σημαντικά!!!



## 4. Σωστή χρήση

Σιγουρευτείτε ότι η ανταλλαγή αρχείων δεν είναι παράνομη και το λογισμικό που χρησιμοποιείτε δε θα λειτουργήσει ως «Δούρειος Ίππος» για να αποκτήσει ένας τρίτος πρόσβαση στον υπολογιστή. Τηρείτε τα πνευματικά δικαιώματα προκειμένου να αποφύγετε τυχόν ποινικές διώξεις! Αν αποκτάτε πρόσβαση στο Διαδίκτυο από κοινόχρηστους υπολογιστές (Internet Café), θυμηθείτε ότι δεν είστε ο μοναδικός χρήστης αυτής της συσκευής, και επομένως, δεν μπορείτε ποτέ να γνωρίζετε τι είδους πρόγραμμα εκτελείται σε αυτόν! Καθαρίστε την προσωρινή μνήμη (cache) και το ιστορικό των ενεργειών (history) των προγραμμάτων πλοήγησης, προκειμένου να σβήσετε τα προσωπικά σας στοιχεία. Σιγουρευτείτε για τις γνωριμίες σας στο Διαδίκτυο. Στις ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης να θυμάστε ότι τα άτομα που γνωρίζετε μπορεί να μην είναι αυτοί που λένε ότι είναι! Μη δίνετε ποτέ προσωπικές πληροφορίες. Αν κάποιος σας παρενοχλεί θυμηθείτε ότι μπορείτε να βγείτε από τον ιστότοπο με ένα απλό «κλικ»!



## 5. Όλη η οικογένεια μαζί...

Παιδιά 5-7 ετών: ασχολούνται με παιχνίδια και εκπαιδευτικά sites, αλλά γρήγορα μαθαίνουν για καινούρια sites και δεν καταλαβαίνουν την έννοια του «ξένου κινδύνου» από κάποιον που έρχεται σε επαφή μαζί τους μέσω ενός φιλικού ιστότοπου ή ενός παιχνιδιού.

Παιδιά 8-12 ετών: φτιάχνουν τα πρώτα τους e-mail ή instant messaging, ενώ ξεκινούν την επαφή τους με τα κοινωνικά δίκτυα, που είναι δημοφιλή σε μεγαλύτερους εφήβους και ενήλικες.

Εφηβοί 13-17 ετών: αναπτύσσουν μεγαλύτερη ανεξαρτησία και αυτό αντανακλάται στον τρόπο που συμπεριφέρονται στο Διαδίκτυο. Συχνά ξεχνούν πως οτιδήποτε δημοσιεύεται στο Διαδίκτυο υπάρχει σε κοινή θέα και πιθανά να υπάρχει για πάντα.

Αρσείς: μείνετε κοντά στα παιδιά σας και εμπλακείτε σε κάθε δική τους διαδικτυακή δραστηριότητα με τον ίδιο τρόπο που κάνετε στις δραστηριότητες του σχολείου. Ενεργοποιήστε φίλτρα και ειδικό λογισμικό για γονείς προκειμένου τα παιδιά να μη δώσουν προσωπικές πληροφορίες, και να μην φτάσουν σε κάποιο site απρεπούς περιεχομένου. Μιλήστε με το παιδί σας ούτως ώστε αν προκύψει κάτι ξαφνικό ή ενοχλητικό να μπορούν να κλείσουν την ηλεκτρονική σελίδα. Πείτε του να μην συνομιλεί ποτέ σε απευθείας σύνδεση (chat rooms), στέλνει μηνύματα ή μοιράζεται πληροφορίες με οποιονδήποτε !!!



## Θετικά Διαδικτύου

Το Διαδίκτυο είναι ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο, αρκεί να το χειρίζεσαι με ασφάλεια. Χρησιμοποίησε το Διαδίκτυο για να βρεις πληροφορίες, καθώς αποτελεί ανεξάντλητη πηγή γνώσης. Οι μηχανές αναζήτησης σου επιτρέπουν να πληκτρολογήσεις λέξεις κλειδιά, ονόματα ή ημερομηνίες και να λάβεις links σχετικά με το θέμα που σε ενδιαφέρει. Έχεις επιπλέον τη δυνατότητα να χρησιμοποιήσεις νέες μορφές εκπαίδευσης (e-learning). Τα chat rooms (εικονικά δωμάτια επικοινωνίας) και οι ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης (facebook, twitter, hi-5) είναι οι πιο δημοφιλείς τρόποι για on-line επικοινωνία με φίλους. Μπορείς να χρησιμοποιείς και τα προγράμματα άμεσων μηνυμάτων (msn, Skype).

**Προσοχή όμως!**

Πρέπει να χρησιμοποιούνται μόνο μεταξύ ατόμων που ήδη γνωρίζονται μεταξύ τους.

Έχεις τη δυνατότητα πλέον να ενημερώνεσαι και διαδικτυακά για ό,τι συμβαίνει στον κόσμο και τη χώρα σου (ηλεκτρονικές εφημερίδες/ράδιο). Το Διαδίκτυο σου επιτρέπει να ταξιδέψεις, κάνοντας on-line κρατήσεις εισιτηρίων και ξενοδοχείων ακόμα και να κάνεις τα ψώνια σου με ένα απλό «κλικ». Τα διαδικτυακά παιχνίδια κάνουν το Διαδίκτυο διασκεδαστικό! Μπορείς να παίξεις με τους φίλους σου και τους γονείς σου και ιδανικά, να βρεις ένα παιχνίδι που να συνδυάζει την ψυχαγωγία με τη μάθηση. Με τη βοήθεια των γονιών σου και του Διαδικτύου μπορείς να ανακαλύψεις καινούργια πράγματα, να διευρύνεις τους ορίζοντές σου και να ξεδιπλώσεις - γιατί όχι - τα ταλέντα σου!!

**ΝΑΙ ΣΤΟ**  
**ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ !!!**



## Επικοινωνία

Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος  
Cyber Crime Unit

Λ. Αλεξάνδρας 173,

Αμπελόκηποι Αθήνα, Τ.Κ. 11521

e-mail : [ccu@cybercrimeunit.gov.gr](mailto:ccu@cybercrimeunit.gov.gr)

Τηλ.: 2106476464 Fax : 2106476462

## Χρήσιμα Links

- χρήσιμες συμβουλές από την Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος  
[http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo\\_content&perform=view&id=135&Itemid=128&lang=](http://www.astynomia.gr/index.php?option=ozo_content&perform=view&id=135&Itemid=128&lang=)
- ανοικτή γραμμή για το παράνομο περιεχόμενο στο Διαδίκτυο: <http://www.safeline.gr>
- ελληνικός κόμβος ασφαλούς δικτύου  
[www.saferinternet.gr](http://www.saferinternet.gr)
- οργανισμός προστασίας των δικαιωμάτων των παιδιών: <http://www.hamogelo.gr>
- ελληνικό φόρουμ για ιούς  
<http://www.virus.gr/portal/>
- συμβουλές ασφαλείας για online chatting  
<http://www.chatdancer.com>

## Χορηγοί



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ Του ΠΟΛΙΤΗ



ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ  
Και  
ΔΙΩΣΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ



**@σφαλώς  
πλοηγηθείτε!**